



新时代 新征程 新伟业

太康:务实重干 守正创新 奋力实现“十个加力提效”

策划:张峰 郗敏 记者:张洪涛 通讯员:郭留艺 文/图

2023年,经济发展保持稳中向好态势

核心提示

过去的2023年,是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。

2023年,太康县委团结带领全县上下,深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记视察河南重要讲话重要指示精神,全面落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,聚焦高质量发展这个首要任务,锚定“两个确保”,加快实施“十大战略”三年行动计划,紧抓“六大任务”,深化“五项改革”,实施“五大攻坚”,经济发展保持稳中向好、稳中提质、稳中蓄势的良好态势,实现了质的有效提升、量的合理增长,“四强四好”现代化太康建设迈出坚实步伐。



2024年,奋力实现“十个加力提效”



太康县先进制造业开发区区鑫纺织自动化生产车间。

太康县城航拍全景图。

2024年,是推动“十四五”规划目标任务全面落地的攻坚之年,也是实施“十大战略”蝶变突破的突破之年。

2024年,太康县经济工作的总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会及中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话重要指示精神,落实省第十一次党代会、省委十一届六次全会暨省经济工作会议、市委五届五次全会暨市委经济工作会议、县委十三届五次全会暨县委经济工作会议,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,紧扣构建新发展格局战略机遇,着力推动高质量发展,锚定“两个确保”,加快实施“十大战略”三年行动计划,认真落实“1655”工作思路,统筹扩大内需和

深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,切实增强经济活力,防范化解风险,改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,保持社会稳定,全面推进“四强四好”现代化太康建设,在强国建设、民族复兴新征程上谱写太康绚丽篇章。

2024年,太康县将保持久久为功的战略定力,坚持方向不变、频道不换、力度不减,深入贯彻落实省委、市委工作要求,锚定“两个确保”,实施“十大战略”,认真落实“1655”工作思路,谋深抓实重大举措、重大项目、重点工作,奋力实现“十个加力提效”,推动“四强四好”现代化太康建设提质提速、行稳致远,确保中国式现代化建设太康实践不断取得新进展、实现新突破。

深入实施创新驱动、科教兴县、人才强县战略,在创新引领高质量发展上更加加力提效。太康县搭建科技创新支撑体系,建成技术“双创”中心,设立科技企业孵化器空间、众创空间、创客空间。加快省级高新区创建,加快推动申报取得突破性进展,力争成功创建省级高新区。强化企业创新主体地位,力争建立起以省级四通锅炉产业研究院、市级鑫鑫纺织产业研究院为平台的产学研联盟,新增省银鑫鑫企业、四通锅炉2家省级创新平台,工业企业研发覆盖率超过90%,新认定省级高新技术企业10家、科技型中小企业60家。加快职业教育高质量发展,加快推进职业教育、泓源职中中专专扩招,加强与河南工程学院、河南科技职业学院合作,开办纺织服装、锅炉制造专业教学、共建产学研合作基地,大学生就业实训基地。深入实施“太康英才”计划、“人才返乡”工程,通过人才“绿色通道”柔性引才等方式招引一批高层次、创新型、引领型人才,鼓励引导在

外务工经商人员、专业类返乡创业,选树返乡创业先进典型,持续推进“人人持证、技能河南”建设,力争新增技能人才2.2万人,新增高技能人才8600余人,确保超额完成全年培训目标。

深入实施优势再造战略,在形成高质量发展竞争优势上更加加力提效。大力发展返乡经济,走出一条由“打工经济”向“返乡经济”转变的新路子,推动由人口资源大县向人力资本强县转变。深入开展“引老乡、回故乡、建家乡”行动,持续以“人人持证、技能河南”建设为载体,建立返乡创业孵化园,吸引更多在外务工人员返乡创业。打造风电开发利用新模式,加快推进风林大康10万千瓦风电项目并网发电,大康30万千瓦风电开工建设,大力推进国能10万千瓦光伏储能一体化项目,完善提升现代物流体系,规划建设纺织服装、锅炉制造仓储物流产业园,商务物流,力争县快速公路配送中心、23个乡镇快速公路配送站、626个村级快速公路全部建成智能化云仓,充分发挥县电商产业园、电商村作用,让工业品更多下乡、农产品卖得更快捷。

深入实施数字化转型战略,在数字赋能经济高质量发展上更加加力提效。加快5G基站和网络建设,推动5G网络向农村扩展,力争实现全域覆盖。在住宅小区、停车场、乡村集镇、农贸市场等人员集中区域布局建设一批充电桩,力争建成城区“3公里充电服务圈”,力争实施智能化改造项目20个,企业智能化改造率达85%,新增智能车间(CIPI)2个。依托农业信息综合云平台,建设智能灌溉、智能温室大棚等智慧农业应用场景,开拓农业生产新模式,逐步实现农业生产“一网统管”,依托“周到办”APP,加快推进跨区域电子证照、电子印章、电子签名、电子材料扩大应用和互联互通工作,切实做到“马上

办、一次办、网上办、就近办、掌上办”,尽快实现政务服务“一网通办”,依托“党建+中心四平台”,加快接入交警、城管等10家单位管理数据,建设智慧交通、智慧物流、智慧社区、智慧路灯等城市治理应用场景,逐步实现公共服务“一网通享”。

深入实施换道领跑战略,在打造先进制造业生产基础上更加加力提效。太康县加快建设水泉家坊、鑫亿纺织、瑞泰纺织、瑞泰纺织、品特维康纺纱、新立锅炉、鑫鑫能源装备、锅炉产业孵化园等重点项目,牵引带动产业链上下游和中小微企业融通发展。加强与河南省工程学院合作,共建纺织服装产业研究院,发展形成产品研发平台、企业孵化基地、开放合作基地、人才培养基地“一平台三基地”,加强与西安鑫鑫合作,依托西安交通大学技术优势,共建锅炉制造产业研究院,发展形成锅炉产业资源共享平台、热能科技研究中心、设备性能检测中心和高端装备制造制造基地,超越天然气锅炉制造基地,压力容器与模块装备制造基地“一个平台、两个中心、三个基地”。在加快企业梯度培育上见到新成效,力争培育省级创新型中小企业20家、省级专精特新企业6家、省级高新技术企业10家、国家级专精特新“小巨人”企业1家。

深入实施文旅融合战略,在打造高品质文旅产业上更加加力提效。太康县规划建设太康文庙文化旅游区、高贤圣文化园等文旅项目,打造太康文庙、太康陵、少康陵、刘庄遗址、红枫园林、紫鑫酱园、红色水东精品旅游线路,持续提升紫鑫酱园3A景区,持续做好集刘庄华夏夏代遗址群考古发掘,展示古老中华文明,传承中华优秀传统文化,增加文化凝聚力 and 自信心,唱响“太康道情”文旅名片,培育壮大文旅服务产业保护力量,建成投用太康道情艺术中心,着力完善公共文化服务体系,加快县图书馆、县文化馆、县博物馆建设,丰富公共文化产品供给,持续开展舞台艺术送基层,送戏下乡、乡村文化合作社“三下乡”全民阅读等群众性文化活动,丰富群众的精神文化生活,不断增强人民群众的文化获得感 and 幸福感。

深入实施以人为核心的新型城镇化战略,在推动城乡融合发展上更加加力提效。太康县规划建设两河航空、兰沈高速、三铁路物流园、商务圈,加快建设纺织服装、共享锅炉、南通现代纺织、水星家纺“四大专业园区”,推动形成产业集聚、产城融合的良好局面。加快市政道路交通体系建设,打通商贸南路等17条断头路,推动瓶瓶路、木匠路升级改造,实施第二污水处理厂新建工程,规划建设城区雨污管网项目,持续提升城区污水处理、供水、燃气、热力、照明、通信、电力等基础设施供给能力。规划建设少康大道和颍河路西段停车场,加快实施城区公共充电站

2023年成绩单

11个省重点项目,29个市重点项目,34个县重点项目全部开工建设,完成投资185.7亿元



太康共享锅炉制造产业园。

成功创建市级以上龙头企业15家,合作社39个,家庭农场40家,现代农业产业园5个、市级10个、县级28个

新建改建中小学、幼儿园27所,新增学位8280个

开展规模以上工业企业研发项目196个,投入研发资金1.22亿元,研发活动覆盖率达到74.2%

实施智能化改造项目30个,制造业智能化改造覆盖率达到70%以上

认定省级高新技术企业7家,专精特新中小企业7家,创新型中小企业65家



太康县马头镇绿洲农牧公司养殖的西门口牌牛猪饲养区。

2024年目标

工业企业研发覆盖率达到90%以上,新认定省级高新技术企业10家,科技型中小企业60家

新增技能人才2.2万人,新增高技能人才0.86万人

实施智能化改造项目20个,企业智能化改造率达到85%

新增农民专业合作社80余家,家庭农场150余家,新增市级以上农业产业化龙头企业4家

培育省级创新型中小企业20家,省级专精特新企业6家,省级高新技术企业10家



张集镇蔬菜基地内收割青菜的群众。

会管理职能11类,承接运行赋权事项136项。全面完成事业单位重塑性改革,单位总体精简40%,编制总体精简20%,强力推进行政审批机构职能重塑和流程再造,完成28个行政审批服务部门内设机构职能重塑,2215项政务服务事项审批流程再造。开展营商环境评议月活动,发现交办整改问题66个,深化“万人助万企”活动,创新推行“四个一”助企惠企制度。

2023年,太康县聚力民生福祉持续增进,群众获得感持续提升。太康县县属国土空间总体规划作为示范案例在全市推广,县前街西街等5条道路建成通车,13个公园游园,6个积水点,18个老旧小区完成改造任务,兰沈高速太康段加快建设,3个棚户区安置房改造完成年度任务。建成“县园乡园村园”物流体系和三级商贸服务体系,新增县级电商产业园1个、电商村52个、直播基地5个、PM2.5低于目标值立方米3微克,优良天数超额完成15天,新建改建中小学、幼儿园27所,新增学位8280个,5人被北大、清华录取,中考60分以上上校2022年增加453人,全市中考前10名太康县占5人,县级三所医院完成达标升级,24所乡镇卫生院达到基本标准,私有村卫生室产权公有化率达到85%,945个村卫生室医保卡结算全覆盖。新增技能人才2万人,劳动力转移就业1.3万人,新增城镇就业1.682万人,农村劳动力转移就业1.29万人,促进城镇失业人员再就业1682人,城镇企业在职工养老保险、城乡居民基本养老保险参保人数分别达到8.21万人、78.6万人,改扩建乡镇敬老院7所,完成特困老人适老化改造1363户。紫鑫酱园成为太康县第一家3A级旅游景区,张集镇刘庄遗址考古发现为探寻“夏文化源头豫东说”提供了重要依据,太康道情艺术走进清华大学,赢得了首都观众、专家及师生的一致好评。

2023年,太康县聚力强化治理保平安,社会大局和谐稳定。太康县成功创建“五星”支部村16个,整顿软弱涣散村党组织39个,创建“产业兴旺”行政村323个,村集体经济收入空白村实现清零。开展“八五”普法教育活动140余场次,探索行政争议多元化解“1+2+3”工作模式,“三零”创建村(社区)、企事业单位达标率为90.4%、99.2%,动态全市定80%、90%的目标。“党建+中心四平台”接入公安、城管等10家单位,11类数据。



老家镇刘寨村“波光互补”工程。



①太康县加大农村人居环境整治力度,图为毛庄镇陶岗村一角。

②太康县老家镇举行“乡村光荣榜”表彰大会,向评选出的“最美党员”“最美志愿者”“最美媳妇”“最美婆婆”等11类132名先进典型颁奖。

③欧企服饰生产车间工人忙着赶制订单产品。

大国际生活垃圾发电,和衷资源建筑垃圾再生利用项目。有序推进能源绿色转型,开工建设万江地热供暖4座供热站,建设天然气管网60公里,让宋口、板桥等5个乡镇的1.2万户居民用上清洁、高效的天然气。加快智能电网建设,新建太康北220千伏、太康西110千伏输变电工程,提升县城保障能力。

深入实施制度型开放战略,在更高层次上更加加力提效。太康县大力推行招商引资新模式,坚持用好“四大渠道”,深入开展“三重一优”招商引活动,大力开展精准招商,以商招商、以情招商,力争签约项目30个,投资240亿元以上。大力开展招商引资推介活动,抢抓“大商区”“长三角”产业转移的机遇,积极参展广交会和国外专业展会,抢抓订单、争市场,大力开拓国际市场,加快外向型经济高质量发展。

深入实施全面深化改革开放战略,在控增量释放发展动能上更加加力提效。太康县全面推行“管委+公司”模式,切实把先进制造业开发区打造成县域经济发展的主阵地、主引擎,建立健全统计部门牵头的综合分析研判机制,行业部门负责的数据统计专班机制,扎实做好第五次全国经济普查工作。加快推进县属医院院级升级,乡镇卫生院标准化建设,公有产权标准化村卫生室建设,促进优质医疗资源扩容和均衡布局。扎实开展行政体制改革,多镇管理体制改革,推动职能调整到位、机构设置到位、人员编制到位、权限下放到位,激励基层一线干部干事创业。持续优化营商环境,做好行政审批机构重组,推动流程再造“后半篇文章”,常态化开展营商环境月评议活动,当好企业发展和项目建设的“店小二”,更好服务经济社会高质量发展。准确定位农业科技农机“三支队伍”职责,努力构建有机衔接行政事业、有力承接上级要求、有效对接市场需求、有为服务“三农”全局的新型农业、农经、农机社会化服务体系,为率先建成农业强县提供有力支撑。

深入实施绿色低碳转型战略,在建设美丽太康上更加加力提效。太康县深入打好污染防治攻坚战,狠抓河长制责任落实,持续推进地下水超采治理工作,推进东水西调,力争空气质量优良率超过65%。大力发展绿色低碳高效产业,扎实开展固废综合利用产业高质量发展行动,运营好光



县城新貌“颜值”高。